

## 推动世贸组织达成新冠疫苗知识产权豁免决定

## 中国关键时刻发挥建设性作用，展现大国担当

新华社北京6月20日电(记者谢希瑶)世界贸易组织第12届部长级会议于6月12日至17日在瑞士日内瓦成功举行。会议取得多项重要成果，其中就新冠疫苗知识产权豁免达成部长决定备受瞩目。商务部世贸司负责人20日在接受新华社记者专访时表示，中国为决定的达成作出了重要贡献，在谈判关键时刻发挥了建设性作用，展现了大国担当。

谈到中国在支持新冠疫苗知识产权豁免方面发挥了哪些作用时，这位负责人介绍说，2020年5月，习近平主席在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上宣布，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

新华社莫斯科6月20日电(记者刘恺)俄罗斯外交部20日发表声明，抗议立陶宛禁止经立境内铁路向俄飞地加里宁格勒州运输货物，并警告如果立陶宛不恢复运输，俄方将作出回击。

声明说，立陶宛在未事先通知俄方情况下，禁止经立境内铁路向加里宁格勒州运输大部分种类货物，俄方要求立即取消这些限制。俄方认为，立法措施违反了国际法律义务，特别是俄罗斯和欧盟签署的关于加里宁格勒州和俄联邦其他领土之间过境问题的联合声明。如果在不久的将来未能恢复货物运输，俄方保留采取行动维护国家利益的权利。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，立陶宛此举前所未见，是非法行为，俄方将此视作封锁俄罗斯的一部分。

另据立陶宛波罗的海通讯社消息，立陶宛外交部长加布里埃柳斯·兰茨贝尔吉斯20日称，禁止通过立陶宛向俄飞地加里宁格勒州转运货物不是立陶宛的决定，是根据欧盟对俄相关制裁作出的。

加里宁格勒州是位于波兰和立陶宛之间的俄罗斯飞地。俄加里宁格勒州州长阿里汗诺夫19日说，立陶宛禁止一些货物从俄罗斯其他地区转运至加里宁格勒州的行为非法。

(参与记者：薛东梅)

立陶宛『封锁』加里宁格勒

## 失去议会绝对多数，马克龙执政前景复杂

新华社巴黎6月20日电

(记者唐霁、徐永春)

法国国民议会选举第二轮投票19日结束。根据法国内政部20日公布的统计结果，支持总统马克龙的中间派联盟“在一起”获得的议席数虽然领先其他党派，但未能达到绝对多数。

分析人士指出，在国民议会选举中失去绝对多数优势，意味着马克龙未来五年执政将面临更多阻力。同时，左翼联盟和极右翼政党在此次选举中崛起，反映出法国当下社会矛盾加剧，社会撕裂越发明显。

## 未获绝对多数

法国内政部统计显示，中间派联盟“在一起”获得245席，低于占据国民议会绝对多数所需的289席；极左翼政党“不屈法国”领导人梅朗雄所在的左翼联盟获得131席，成为议会最大反对党派；玛丽娜·勒庞率领的极右翼政党“国民联盟”也取得历史性突破，获得89席；传统右翼政党共和党获得61席。

法国国民议会选举又称立法选举，执政党能否在国民议会中占据绝对多数席位，将

国际观察

影响法国新总理人选任命及政府组成，同时也对执政党今后施政有重要影响。失去绝对多数席位，意味着马克龙如果想要推行接下来的一系列政策，就不得不在议会寻求中间派联盟外其他政党的支持，而这意味着他将在很多政策上做出让步。

此外，卫生和疾病预防部长布丽吉特·布吉尼翁、生态转型和国土协调部长阿梅莉·德蒙沙兰、总理府负责海洋事务的国务秘书朱斯蒂娜·贝南等多位参加议会选举的政府官员落选。法国媒体认为，这对马克龙阵营今后执政同样造成影响。按照政府此前规定，参加议会选举的政府官员一旦落选将辞职，因此议会选举后，政府将面临大规模重组。

## 施政面临压力

法国总理伊丽莎白·博尔内在议会选举结束后发表讲话说，目前的情况“对国家构成风险”。其间分析人士认为，马克龙阵营下一步将寻求与议会其他政党特别是共和党的联合，以获得绝对多数席位。消息人士称，未来几天，马克龙阵营将和共和党开始谈判。

法国媒体分析认为，如果无法得到其他阵营支持，马克龙可以参照历史先例，放弃寻

享受豁免决定所提供的灵活性，彰显了大国担当，为决定顺利提交多边进程并最终达成会议成果奠定了基础。中国在谈判中发挥的建设性作用得到世贸组织总干事伊维拉和其他成员的高度赞赏，这也是中国捍卫多边贸易体制、践行人类命运共同体理念的实际行动。

关于就新冠疫苗知识产权豁免达成部长决定的重要意义，这位负责人说，当前，百年变局和世纪疫情叠加影响，给全球经济带来诸多不确定因素，也给多边贸易体制带来严峻挑战。就新冠疫苗知识产权豁免达成部长决定，体现了世贸组织在积极应对全球挑战方面发挥的关键作用，传递出世贸组织成员团结合作的精神，有力提振了各方对多边贸易体制的信心。

谈及发展中成员将会从中如何受益的问

题，这位负责人介绍，决定考虑到新冠肺炎疫情的特殊情况，允许发展中成员豁免世贸组织《与贸易有关的知识产权协定》有关专利保护的部分义务，在未经专利权人许可的情况下授权生产新冠疫苗，并向其他符合条件的发展中成员出口。发展中成员在实施授权的方式、通报义务和向专利权人提供适当报酬等方面享有较大灵活性。

此外，决定为实现新冠疫苗在发展中成员的本地化生产提供法律上的保障和程序上的便利，这体现了协定所倡导的通过知识产权的保护和实施，促进技术转让和传播，保护公共健康和社会福利的宗旨和目标。这份重要成果将为弥合全球“疫苗鸿沟”，提升发展中成员对新冠疫苗的可及性和可负担性发挥重要作用，推动构建人类卫生健康共同体。

新华社日内瓦6月20日电(记者刘曲)红十字会与红新月会国际联合会19日将代表该联合会最高荣誉的亨利·戴维逊奖颁发给中国红十字会等国家红会和个人。这是中国红十字会首次获得这一奖项。

亨利·戴维逊奖由红十字会与红新月会国际联合会于2003年设立，以其创始人亨利·戴维逊的名字命名，每两年评选一次，用来表彰在“动员人道力量改善易受损人群生活”中作出杰出贡献的国家红会或个人，在国际人道运动领域具有极大影响力。

中国红十字会获评奖委员会全票通过。同时获奖的还有埃及红新月会、伊朗红新月会以及索马里红新月会推荐的一名杰出志愿者。

红十字会与红新月会国际联合会是独立的非政府的人道主义团体。它是各国红十字会和红新月会的国际性联合组织，总部设在日内瓦。中国红十字会成立于1904年，是红十字会与红新月会国际联合会的成员。

新华社日内瓦6月20日电(记者刘曲)红十字会与红新月会国际联合会(以下简称“国际联合会”)19日将代表该联合会最高荣誉的亨利·戴维逊奖颁发给中国红十字会等。这是中国红十字会首次获得这一殊荣。中国红十字会会长陈竺19日在接受新华社记者采访时表示，这一荣誉不仅属于中国红十字会及其志愿者和工作人员，同时也是对中国红十字事业乃至国家发展、进步和贡献的充分认可。

陈竺介绍，多年来，中国红十字会在国内开展灾害救援、应急救护、通过“红十字天使计划”等开展大病救助、参与无偿献血、造血干细胞及器官组织捐献、通过“博爱家园”“博爱送万家”等项目支持脱贫攻坚，造福数以百万计的家庭；同时积极支持国际红十字与红新月运动的抗击新冠疫情行动。

陈竺表示，这一荣誉是对中国红十字会多年来在国内外所作贡献的充分肯定，特别是新冠疫情以来，中国红十字会不仅为武汉保卫战取得重大阶段性战略成果和常态化防控作出卓越贡献，而且向国际红十字与红新月运动成员广泛提供了抗疫设备和物资支持，协调组织中方专家组赴伊朗、伊拉克、意大利等国展开抗疫援助。

陈竺说，疫情暴发以来，中国红十字会已向全球40多个国家援助了防护用品等抗疫物资，并积极开展线上疫情防控交流，同时还向12个国家提供了160万剂新冠疫苗。近期，中国红十字会还将向15个国家和地区提供500万剂疫苗。

此外，2017年至2019年，中国红十字会先后为180余名患严重先天性心脏病的阿富汗儿童和120余名蒙古国儿童提供来华治疗机会，手术治疗取得巨大成功。去年以来，为处于困境中的阿富汗人民提供了医疗、食品等急需物资，支持多个国家红会开展社区发展项目。乌克兰危机以来，中国红十字会已向乌克兰援助三批紧急人道主义援助物资，包括家庭包、儿童奶粉、食品、棉被、睡袋、防潮垫等。

“近年来，中国红十字会在国际红十字运动的重大战略制定和区域合作规划中均发挥了重要作用。因此，国际联合会将明确对中国红十字会的贡献表示感谢。”陈竺说。

采访中他多次表示，我国整体国力的不断增强，红会自身改革创新和公信力建设不断进步，在国际人道舞台上影响力、话语权的不断提升，是中国红十字会荣获该奖项的坚实基础。中国红十字会作为最近两任国际联合会副主席国红会，近年来开展多种形式的对外援助、人道救助和国际交流合作项目，为国际人道事业发展贡献了中国力量、中国智慧和中国方案，赢得了国际红十字组织以及各国红会的普遍赞誉与尊重。

“特别是党的十八大以来，全红会以实际行动践行‘人道、博爱、奉献’精神，在重大灾害救援救助、抗击新冠疫情、保护生命健康、促进人类和平进步事业等方面均发挥了不可替代的作用。”陈竺说。

谈到未来中国红十字会的工作重点，他表示获奖将是一个新的开始，未来将不断改革创新并进一步发展壮大志愿者特别是青年志愿者队伍，不仅要更好地为社区服务，也将积极参与应对气候变化、环境污染、武装冲突等人类面临的重大挑战。

此外，中国红十字会还将加强对困弱群体的关怀，在国内做好党和政府在人道领域的助手，聚焦“三救三献”，实施好急救员培训和红十字“救”在身边等项目，当好困弱群体的守护者，努力为人民造福、为国奉献。

陈竺：这是对中国红十字事业发展进步和贡献的充分认可